

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.530

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 18 de abril de 1902

Doña Eloisa del Castillo y Quintana Viuda de Pineda

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Sus hijos Jesús, Juan Antonio (ausente), Rafael, María y Angeles; hijas políticas, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia de Santa Lucía, á las diez y media de la mañana de hoy 18, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Daoiz y Velarde, 9, al cementerio de Santa Cruz de Bezana.

El duelo recibe en la casa mortuoria y despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquilas.

La misa del alma se celebrará á las ocho de la mañana de hoy, en la iglesia de Santa Lucía.

acostumbrado Consejo de ministros presidido por la Reina.

Madrid 17—1430.

Más detalles

Los telegramas recibidos de París dando cuenta de la muerte de don Francisco de Asís se limitan á consignar que ésta ocurrió á las 12:55 de la madrugada, después de un fuerte ataque de disnea.

En aquel momento rodeaban el lecho del moribundo la Reina Isabel y las infantas.

En señal de duelo

Se dice que con este motivo no se celebrará sesión ni en el Congreso ni en el Senado.

Las músicas no han tocado hoy al hacer el relevo de la guardia de Palacio.

En cuanto á los festejos de la coronación, se cree que la Corte suspenderá el luto durante aquellos días y que no se celebrarán los actos íntimos de Palacio, como la Garden party y el banquet.

También es probable que los Reyes se abstengan de acudir á las corridas de toros.

Madrid 17—1630.

En el Congreso

Abrese la sesión por el Presidente, marqués de la Vega de Armijo, con regular concurrencia en escaños y tribunas y los señores Moret, Montilla y Rodríguez en el banco azul.

Léese una comunicación dando cuenta de la muerte del Rey don Francisco de Asís, y el Presidente, después de hacer constar que la Cámara ha oído la noticia con sentimiento, levanta la sesión en señal de duelo.

RICARDO.

¡BIENAVENTURADOS!

¡Entonemos un himno de alabanza en honor del actual Gobierno y de nuestros insignes representantes en Cortes! ¡Aquí nos ha concedido mercedes á manos llenas, inapreciables dones que nos harán felices, y éstos últimos han probado que se desiven tanto por nuestra pobre montaña—pobre por las desgraciadas pretenciones que padece—como por su amada región los meritorios diputados catalanes, de los que era jefe incomparable ese ilustre doctor Robert, cuya muerte lloran reciente, no sólo los catalanes, sino todos los buenos españoles!

Ya nos lo anunciaba el telégrafo y ya nos lo figurábamos nosotros, dolorosamente acostumbrados por la experiencia de otras pomposas promesas á sufrir amargas decepciones. «Se trabaja esto, se pide lo otro; el ministro tal recibió muy bien al gobernador; la comisión de Santander salió muy agradablemente impresionada de su visita al subsecretario 6 al director B.» Así dicen siempre los telegramas; así decían ahora: los resultados son siempre idénticos.

Anoche oímos al señor Gobernador contarnos entusiasmado los resultados de su viaje. Es mucha la sugestión que ejerce sobre estos señores funcionarios públicos la mirada posestrante y fascinadora de los que mandan, así cuando prometen con halagüeña sonrisa, como cuando niegan y amenazan poseídos de la cólera de los dioses olímpicos!

El señor Polo de Lara cree que se ha conseguido muchísimo; su viaje á Madrid, en el que no le negaremos, por sí acaso, su buen deseo, le imaginaba fecundo como las generosas vagas de aquella rica tierra andaluza que es su patria chica; se deshace en elogios de todos; viene más liberal, en el sentido ministerial de la palabra, que el propio Moret, el cual ya lo es más y más sagastino que Sagasta; todo lo mira iluminado por un rosicler anunciador de gratísimas venturosas bienandanzas. ¡Pobres de nosotros, espíritus escépticos, que no podemos participar de ilusiones halagadoras y risueñas! ¡Pobres de nosotros, que creemos, porque no podemos menos de creerlo al descender á detalles, que han tomado el pelo á la provincia con las contestaciones dadas, y por lo tanto que han engañado al señor Gobernador y á nuestros nunca bastante ponderados representantes, á los que no han sabido sostener antes, en la discusión del presupuesto, los capítulos del anterior en que figuraban ya, con algunas otras, las concesiones que parece se han mendigado ahora por los ministros y que han sido ofrecidas para los presupuestos próximos!

¡Juzgan nuestros lectores del fiero pestísimo que nos ciega.

El señor Gobernador nos dijo que se ha conseguido en firme el hilo directo telegráfico con Madrid. Esto nos lo concedieron cuando vino la Reina. Si el Gobierno dice otra cosa es que trata de desmentir á la augusta señora, y eso sería no sólo antipolítico sino falta de educación. Además, el teléfono con Bilbao, activándose la instalación en aquella villa. Esto se halla hace ya muchos días en disposición de prestar servicio. Nosotros mismos hemos hablado ya con Bilbao, invitados á ello á manera de prueba. Las obras se llevan allí con toda actividad.

Además, el despacho del expediente de la Casa del Pueblo, haciendo que la Administración lo remita para su pronto anuncio en la Gaceta. Esto estaba allí detenido indignamente, sólo por la odiosa centralización, sin faltar ni un solo requisito, hace muchos meses. Sólo han hecho, en todo caso, que cese la irritante y punible morosidad con que gravaban al Ayuntamiento los vagos de aquellos centros. Debía haberse pedido daños y perjuicios.

Además la prórroga de la subvención de 500.000 pesetas para las obras del puerto, que por lo visto había finado sin que nuestros eximios representantes pudieran sostenerla en las Cortes. Así parece desprenderse de lo que se nos dice, pero es lúctimo, porque también era cosa dada ya por concedida mil veces, y además tan importante para el Gobierno como para Santander, pues esta Adana, por razón del puerto, es una de las más ricas fuentes de ingreso del capítulo.

Además, resolución favorable al Monte de Piedad, para que pueda hacerse el aumento de los descuentos. Esto no conmueve á nadie, seguramente. Nosotros declaramos desde luego que no entendemos la transcendencia que puede tener para hacerla figurar entre el programa de peticiones al Gobierno de una provincia tan abandonada como la nuestra.

Además, resoluciones favorables sobre los Patronatos y especialmente sobre el famoso de Cóbrecos, telegrafizando el ministro á las autoridades de Jerez para que lo activen. Esto de los Patronatos, dispénsenos el señor Gobernador y los ministros y los representantes y todos, esto de los Patronatos no necesita de nadie para resolverse: los tribunales civiles ordinarios están obligados á entender en ello cuando se niegue algún albaquea ó testamento á cumplir disposiciones de mandas y legados.

Además, autorización para proveer interinamente esenelas vacantes—¡iban á quedarse así eternamente!—y para resolver todas las cuestiones de personal. Esto pueden hacerlo exclusivamente las Juntas y los Rectores.

Además, terminación y remisión del expediente de expropiación de terrenos para la casa Ayuntamiento de Ampuero. ¡Esto es de una importancia tan grande que la felicidad de Ampuero y de la provincia depende de que se ponga aquí ó allí aquel palacio municipal!

Hasta aquí las concesiones. Nuestros lectores dirán si no es bien notoria la inocencia del señor Gobernador, á quien han tenido trabajando incesantemente quince días para ello, y la influencia decisiva de nuestros diputados y senadores. Y ahora viene lo más peregrino.

A resolver: Expediente de las minas, rías, puertos y pesca, que irá á estudio de ministros, directores y no sabemos cuántos más. Era lo único que nos faltaba. Podemos afirmar que no se resolverá ya nunca, como no lo resuelva quien menos se espera.

Expediente de traslado de la estación de Bilbao. ¡Otro expediente! Como el de las minas y el puente de Tretó.

Aumento de guardia civil, agentes de orden público, personal de minas, creación de un nuevo Juzgado, fomento de la cría caballar. De todo esto expedientes, para que figure en los primeros Presupuestos. ¡Admirable! Igual los dijeron á los concejales, á los de la Cámara de Comercio y á los de la Liga de Contribuyentes.

Acompañaron con toda fe, y lo creyeron todo como él, al señor Gobernador en estas felicísimas peticiones, los señores Eguilior, Torre (por sí y en nombre de Trápaga), Garnica, García Lomas y Pico. ¡Bienaventurados!, etc. (aquí todas las Bienaventuranzas.)

LO QUE DICE LA PRENSA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—1230.

«El Imparcial»

En su artículo de fondo trata hoy *El Imparcial* del debate promovido en el Senado con motivo del proyecto de reforma del Consejo de Instrucción pública, y se felicita de que se discuta ampliamente la cuestión de enseñanza, manifestándose distintos y opuestos criterios.

Añade que ésta es otra de las innegables ventajas producidas por la creación del ministerio de Instrucción pública.

Extraña que los reaccionarios combatan á los liberales en nombre de la libertad.

Manifiesta que la actitud del conde de Romanones y los esfuerzos de los senadores liberales merecen el aplauso de la opinión.

«El País»

El País titula su editorial «Banderín de enganches», y dice que los monárquicos se dedican ahora á cazar republicanos, echándose piropos y llamándoles tiernamente á colaborar en la obra del Gobierno.

Añade que los republicanos de significación, comenzando por el señor Azcárate, no se dejarán engañar por los cantos de sirena de los monárquicos.

El mismo periódico publica otro artículo, con el título de *Parándulas socialistas*, diciendo que el proyecto relativo á la creación del Instituto del Trabajo es laudable; pero que al mismo tiempo, los caciques y las autoridades dificultan en Andalucía la organización de Sociedades obreras, y en Barcelona se disuelven los círculos de los trabajadores.

«Bueno es prometer—añade—, pero mejor es dar.»

Agrega que Canalejas, con la importancia y la significación que le corresponden dentro del Gobierno, debe restablecer el derecho de Asociación en Cataluña y Andalucía.

RICARDO.

Crónica elegante

(Expresamente escrita para EL CANTÁBRICO)

Indudablemente, queridas lectoras mías, cabe considerar á modo de deslumbradora promesa para el verano que se acerca, los primaverales sombreros, cuyos modelos acaban de hacer su aparición entre nosotras. La mayoría de los casos son de paja, pero paja trabajada de una manera muy ingeniosa, y en armonía con las tendencias modernas, evidenciando tal serie de bellísimos colores, que lejos de parecer materia tan rebelde á la forma, acusa los más peregrinos caprichos del ensayo.

Hay pajas *chamilly*, pajas Renacimiento, pajas asirianas y pajas trenzadas, además de las lisas, el objeto de las que con todos los elementos ofrecidos por esas pajas-fantasma, dentro de su encantadora variedad, se pueden confeccionar los sombreros inspirándose en un capricho in-

nito. También con igual fortuna que la *pajecolife*, se usará la paja mezclada con crin y la de punto de tul, salpicada con florecillas.

En todos estos sombreros la elegancia parisina impone la forma de copa muy plana, con el ala tendida del lado derecho y levantada gentilmente el izquierdo, adaptándose á su adorno las flores, formando guirruales, al par de las draperías de encaje y gasa. Por ahora no creemos que reciba acuerdo alguno sobre los adornos de frutas, tantas veces intentado sin éxito: son muchas las damas que manifiestan respecto á ellos marcada antipatía, y por esta razón se verán poquísimas, prefiriéndose, muy acertadamente á nuestro modo de ver, las flores y algunos lazos de terciopelo. Estos últimos, bien colocados, favorecen las pajas fantasía, pero de momento, el amatista pálido, el verde pálido también, el gris perla y las combinaciones artísticas de blanco y verde, muy nuevas y de sorprendente efecto.

No quiere decir, sin embargo, lo que queda mencionado respecto á los sombreros de paja, que dejen de usarse los de tul, tan cómodos por lo ligeros: todo lo contrario; precisamente en los de tul, más que en los de paja, se llevarán á cabo las combinaciones de colores más originales y atrevidas, montándose los sombreros de tul sobre ligeros y casi invisibles alambres, suficientes á sostener el inverosímil peso de las dobles y triples draperías escalonadas del tul y de la gasa. En las regiones donde evoluciona la superior elegancia europea, tratase de prescindir este verano de los velillos, que casi siempre fueron compañeros inseparables de los sombreros, mas como no hay regla sin excepción, aquellas damas que no acierten á prescindir de ellos usarán de tul ó gasa completamente lisos, sin dibujo ni puntilla alguna, preparadas desde luego la desaparición total de los mismos.

Encantadora novedad de la estación florida que se hará extensiva al verano, ofreciendo grandes recursos de variedad al atavío femenino, son los elegantes cuellos de encaje inglés y de pasamanería de seda blanca ó de color, que en infinitas formas y dibujos ocupan los escarpates de las tiendas de modas. Y consecuentemente el gusto en su afán de ofrecer á las damas variados elementos donde puedan elegir, se disponen á igual fortuna que los cuellos, unos lindos *Figaros* de encaje también con aplicaciones de seda, figurando originales arabescos, fantasía ésta, que colocada sobre cualquier cuerpo modernizará indefectiblemente el conjunto. Se distinguen en su mayoría esas chaquetas novísimas de encaje por costar alguna aldetá y tener los delanteros de gasa, de puntas muy agudas, pero llegando apenas al cuello.

En las faldas se acentúa el declinamiento casi total de las lisas, pues si bien importa reconocer que esas son las más elegantes, la vista empieza á cansarse de ellas, decidiéndose en principio y con laudable mesura, eso sí, por las adornadas con aplicaciones de encaje, bordados y cenefas, y al par por las de biases escalonadas, á modo de volantes, colocándose de tres á siete superpuestos. No resultan ya las de un solo volante alto en forma, pero sí hemos visto los primeros modelos de unas faldas con delanteros superpuestos, que no vacilamos en recomendar á nuestras amadas lectoras de EL CANTÁBRICO, por lo mismo que interrumpiendo la colocación del delantero el adorno general, no abusa la menor monotonía, é igualmente sucede con las faldas de guillas, destinadas á ofrecer recursos de todo género para la moda no reñida con la economía, puesto que no excluyen la condensación de matices y de tejidos.

Respecto á los cuerpos de forma abultada, lejos de desear para modernizarlos del todo, acaba de introducirse en ellos una variante que mucho influye en el golpe de vista ofrecido por el conjunto. Nos referimos á las aldetas que se les adicionan sin prescindir por eso del cinturón, puesto que el capítulo de cinturones acusa infinito capricho, desde el recto de cinta ó terciopelo liso, hasta el adornado con pleguecillos, ó al salpicado de motas de acero, siendo digno de especial mención, por lo que se ajusta á las prescripciones generales de la moda, el cinturón en forma bajo un tanto de delante y recto por detrás. Con este cinturón, se obtiene de perfecta manera la prolongación del talle por delante, reforma modernista, con justicia discutida, y de la cual fueron, no afortunados heraldos por cierto, los corsets de talle recto.

No acabáramos nunca si en un solo artículo quisiera condensar las muchas novedades y caprichos que apuntan en el horizonte de la moda, y cíñándonos á las de mayor relieve, de momento, diremos que así como fuera hasta ahora en Francia la flor favorita de las elegantes el renacuajo, muy parida á la avismosa, si bien de mayor tamaño, como la gentil Emperatriz de Rusia gusta mucho del brezo, arbusto harto humilde que crece en abundancia en nuestra España, París deira actualmente por el brezo haciendo extensivo su uso, como adorno á las mesas y á los salones más aristocráticos, consecuentemente con sus entusiasmos rusófilos y mezclando lo que parece imposible, teniendo en cuenta sus opuestas tendencias: la indignista política con la risueña moda.

En nuestra patria casi puede darse por seguro que de la competencia entablada entre guantes y guantes evidencian estos últimos, siquiera los guantes evidencian suprema distinción, contribuyendo al irreprochable conjunto ofrecido por una mujer elegante. El mitégrafo ahora más nuevo, fresco y conveniente además para poder lucir las grandes y variadas sortijas puestas en boga, al par de la hermostura de la mano, que es detalle de delicada coquetaría, revelador de inapreciables cualidades femeninas no distanciables, por cierto, del aseo y del esmero que debe llevar la mujer á cuanto con ella de cerca ó de lejos hace referencia.

Josefina Pujol de Collado.

Madrid.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—1230

Hundimiento

Telegrafan de Cornua que ayer tarde se hundió el piso de una casa, donde los inquilinos tenían depositada una gran cantidad de carbón.

El edificio estaba ruinoso, y como las vigas no pudieron resistir el enorme peso que gravitaba sobre ellas, se vino el suelo abajo, sufriendo varias heridas de pronóstico reservado dos niños de corta edad, que jugaban en el piso inferior.

La importación de carnes
Otro despacho de la misma procedencia manifiesta que la importación de ganado de la Argentina comienza á preocupar á los ganaderos de Galicia.

A este efecto reunieron ayer en la Cámara de Comercio de aquella capital, acordando telegrafiar á los senadores y diputados por la región, Presidente del Consejo y ministro de Agricultura, en los siguientes términos:

Carlos M^c Conachy

RENTISTA

MOJILLA, 24 DE DERECHA

VENTA

En el vecino pueblo del Astillero y en sitio céntrico se vende un magnífico hotel con jardín, huerta y dos casas acaesorias. Informarán en esta Administración.

FERIA DE GANADO EN PUENTE DE S. MIGUEL

Los días 9, 10 y 11 de mayo se celebrará la de San Gregorio, en el mismo feriado donde tiene lugar la de San Miguel en el mes de octubre.

No necesita encomiarse las buenas condiciones que reúne el pueblo: el sólo hecho de haberse vendido más de 500 reses el año primero de su creación, es más que suficiente para que los ganaderos y compradores concurren á tan pintoresco pueblo.

El día 12 del mismo mes habrá concurso de jugadores de bolos, adjudicándose tres premios en metálico á los que mejor se defienda.

Nota. El día 9 se rifará un arado entre los ganaderos que concurren á la feria; el día 10 unos parides collares con sus esquilones, y el día 11 unos frontales ó melenas.

La marina mercante

En la Memoria que el cónsul español en Cardiff ha remitido al señor ministro de Estado y se publicó hace pocos días en la *Gaceta*, aparecen párrafos y se consiguen datos que son dignos de ser conocidos del público, para que haga acerca de ellos los comentarios que merecen y se desprenden de su lectura.

El aumento de la bandera española en aquel puerto inglés, según la referida Memoria, ha progresado á medida que disminuye la nacional, ó sea la británica, y junto á la primera se encuentra la de la República Oriental del Uruguay, que debe considerarse una misma con ella, pues los buques en que ondea son propiedad de armadores españoles y españoles su oficialidad y tripulación, que se han visto en la necesidad de acogerse al pabellón uruguayo por las facilidades que en aquella República encuentran para el abanderamiento, en oposición á las trabas que contiene la legislación española.

Cardiff para los españoles viene á ser como su propia casa, hasta el punto de que pasan meses y aun años sin que sus buques toquen en puertos de la Península: allí cambian y contratan tripulaciones; solo en 1901 enrolaron y desenrolaron en las oficinas del consulado dos mil veinticinco tripulantes; allí contratan, allí liquidan fletamentos; allí carenan y reparan.

Desde 1899 á 1901 el número de buques españoles y su tonelaje que ha entrado en Cardiff ha aumentado dos veces y media, llegando en el último á 359 de los primeros con 461.857 de las segundas.

Estos datos son verdaderamente halagüeños para nuestra marina mercante, que pasea la bandera española por mares no nacionales en ventajosa competencia con los extranjeros, aun en sus propios puertos; mas por otro lado producen aquel desaliento que invade el ánimo de quien lucha esforzadamente para vencer lo imposible.

Los armadores nacionales tienen que abanderar sus buques fuera de España porque el régimen fiscal que aquí impera aboga toda expansión de la vida mercantil é industrial.

Repetidas veces la prensa viene reclamando que se conceda todo género de facilidades á la flota mercante nacional para

que pueda adquirir el desarrollo que debe tener, dada la situación geográfica de España; también se ha reclamado en todos los tonos que se aminoren las gabelas que pesan sobre la navegación y se haga más económico y fácil el arribo á nuestros puertos, pues aquella misma posición hará de la Península escala obligada de los buques que procedentes de América y de Oriente vienen á Europa, y tales peticiones han sido desoídas.

Alemania, Francia, Italia, han llegado á tener la gran marina comercial que poseen, protegiéndola, no cargándola contributos.

Los Estados Unidos, país eminentemente rico y de poderosa expansión mercantil, acaban de votar un bill de protección á la marina.

¿Cómo, siguiendo un procedimiento totalmente contrario, queremos nosotros que la nuestra se engrandezca y se sostenga? Sin marina mercante, ¿cómo habremos de realizar el grande y patriótico pensamiento de la confraternidad ibero-americana. ¿cómo habremos de atraernos aquellos Estados latinos del Nuevo Mundo y establecer con ellos activo cambio de ideas y de productos, como pueblos hermanos de una misma raza y de un mismo origen? Mientras nuestros administradores no se percaten más de lo que ahora lo hacen de estos extremos, no podremos tener verdadero progreso en el orden marítimo, base indispensable para nuestro engrandecimiento nacional.

RASCOS LITERARIOS

EN HONOR DE ANTONIO VICO

¡POBRE ANTONIO!

Un día le dije, oyendo de la ovación el estruendo:

—«Qué bien la muerte has fingido,

—y él me contestó al oído:

—«Como que me estoy muriendo!»

No era trágica ficción

la agonía del histrion

(que tanto gustó á la gente).

La gloria besa en la frente...

—y hierne en el corazón!

Aquella angustia era real;

el impío, el beso mortal

del arte á su esclavo fiel,

que siempre partió el laurel

de la musa nacional.

Por patriota, no fue rico,

—y un arte exótico y chisno

le expulsó á tierra extranjera.

¡Allí se arrió la bandera!

¡Allí ha muerto Antonio Vico!

Su muerte es puesta del sol;

con el postrer arrolló

se despidió el patrio genio;

la sombra enjuta el proscenio...

¡ha muerto el arte español!...

Leopoldo Cano y Masas.

Muerte del Rey don Francisco

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—1030.

Noticia del fallecimiento

En la madrugada de hoy se ha recibido un telegrama oficial de París diciendo que en el castillo de Epinay ha fallecido el Rey don Francisco de Asís.

Sin Consejo

Con este motivo dejará de celebrarse el

Reunida en sesión extraordinaria la Cámara de Comercio, acuerda rogar á V. E. que, al tomar medidas para el abastecimiento de carnes, tenga presente que la ganadería es el único recurso de esta región.

El próximo día 20 llegará á aquel puerto un barco conduciendo 300 reses de la Argentina, que se enviarán inmediatamente á Madrid.

En las ferias de la comarca se observa ya gran pánico entre los labradores y ganaderos.

Madrid 17-1630.

Los panaderos valencianos

Dicen de Valencia que nuevamente se ha roto la inteligencia entre patronos y obreros panaderos, por insistir éstos en que deben ser despedidos los obreros que trabajaron durante la huelga.

Los patronos se niegan rotundamente á despedir á los obreros que se hallan en este caso.

Los obreros están muy excitados y dicen que los patronos y el Gobernador les engañaron, temiéndose que se reproduzca el conflicto.

El Gobernador continúa haciendo gestiones para conseguir un arreglo.

De Manresa: Preparativos.—Rumores desmentidos

Telegrafan de Manresa que ya se han ultimado los preparativos para la inauguración de la Escuela de Artes y Oficios.

El vecindario y las autoridades obsequiarán á los señores Canalejas y conde de Romanones.

La iniciativa popular ha tomado á su cargo la organización de un banquete monstruo, que se celebrará en el teatro del Conservatorio.

El Ayuntamiento contribuirá á la brillantez de las fiestas con otros agasajos.

En otro telegrama de dicha población se desmienten categóricamente los rumores referentes á un próximo levantamiento carlista allí y en Berga.

Se añade que la tranquilidad es absoluta, y aunque algunas tropas recorren la montaña, no tiene ella más fundamento que el deseo del Capitán general de que las tropas efectúen paseos militares.

Una mujer de historia

Dicen de Gijón que se encuentra en aquella ciudad, de paso para la isla de Cuba, la célebre Inglesita, que se dijo trató de casarse con el ya difunto general Arolas, y que tanto se distinguió cuando la guerra de Cuba.

Ahora está casada con un rico asturiano.

Le ha dicho á un periodista que posee el nombramiento de coronel honorario del ejército español y otras recompensas.

Además, le enseñó á dicho periodista la cicatriz de una herida en un brazo que sufrió en un encuentro con los insurrectos cubanos.

Escuadra francesa

Anuncian de Vigo la llegada á aquel puerto de la escuadra francesa del Norte. El buque insignia Formidable saludó á la plaza con 21 cañonazos, siendo contestado por las baterías de Castro.

Gran número de personas presenciaron la entrada de la escuadra.

La bahía presenta animadísimo aspecto. Mañana bajará á tierra el almirante para visitar oficialmente al Gobernador militar y demás autoridades.

RICARDO.

El asfaltado de Naos

Hoy á las doce se reunirá en el Ayuntamiento la Junta de Asociados para aprobar la transferencia necesaria para la ejecución del proyecto del asfaltado de la gran Avenida de Naos.

Recomendamos por lo tanto á los señores Asociados que acudan en número suficiente para celebrar sesión, pues el asunto es de verdadera urgencia.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17-1230.

Los anarquistas

Dicen de Berlín que un periódico anarquista de aquella capital anuncia que la Federación revolucionaria de obreros ha decidido celebrar en breve un Congreso internacional de libertarios, que presidirá el redactor del indicado periódico, Paul Fromberg.

La agitación en Bélgica

Comunican de Bruselas, que en la sesión celebrada ayer tarde por la Cámara de diputados continuó la discusión del proyecto de ley sobre revisión constitucional.

Intervino en el debate el jefe de la derecha conservadora y un antiguo Presidente del Consejo, Mr. Bessaner, que combatió el dictamen.

Le contestó Mr. Feraud en nombre de la izquierda liberal.

Una compacta muchedumbre, difícilmente contenida por la policía y los gendarmes, se hallaba estacionada en los alrededores de la Cámara.

El Gobierno belga está resuelto á mantener el orden á toda costa; pero la agitación, que va en aumento, demanda una resolución inmediata si ha de volver el país á la tranquilidad que hoy no disfruta.

La prensa liberal conviene en que la única solución viable es la formación de un Ministerio en que entraran elementos liberales que acometieran de frente las reformas políticas que reclama la opinión.

Madrid 17-1630.

Tumultos

Dicen de París que han ocurrido varios tumultos á causa de las reuniones electorales convocadas por los señores Brisson y Mesureur.

La policía detuvo á varios individuos que

al poco rato fueron puestos en libertad.

Calma

Nuevos despachos de Bruselas dicen que la tranquilidad es completa.

Los obreros celebraron varios mítins en los barrios extremos, sin que ocurriera ninguna incidente notable.

Continúa la huelga general.

Subida del pan

Los panaderos de Londres atencionan que subirán el precio del pan diez céntimos en kilo, á causa del nuevo impuesto sobre los trigos.

Del Sur de Africa

Los despachos de Londres que publica el Figaro, de París, dicen que las noticias del Sur de Africa no acusan probabilidad de éxito en las negociaciones de paz.

Parece que los boer no se contentan con las vagas promesas que hace el Gobierno inglés y exigen se les conceda un Gobierno responsable y determinado número de puestos en el Parlamento.

Hoy debe darse respuesta definitiva á las proposiciones de lord Kitchener, y la no aceptación de éstas determinará la ruptura de las negociaciones entabladas.

RICARDO.

RESTOS HUMANOS

Entró los vecinos de la Alalaya, y especialmente los chicos del barrio, circulan estos días el rumor de haber sido enterrados al final de la calle de María Cristina, al Sur del cuartel, algunos restos humanos, y ayer llegó esta noticia á conocimiento de la guardia municipal de servicio en aquel distrito, asegurándose que uno de los chicos había presenciado el enterramiento.

La gente del barrio hacia muchos y variados comentarios acerca del descubrimiento, habiendo quien creía en la existencia de un misterioso crimen.

El mismo guardia, ante numeroso público, removió el terreno y aparecieron algunos huesos, sacándose, excepto la cabeza, todo el esqueleto de un hombre; pero lo más extraño, lo que algunas personas no podían comprender, era que cada hueso estaba rotulado con su nombre.

Tal vez—discurrían algunos—tengamos todos los huesos rotulados.

Con tanta Stephane—se atrevió á replicar otro, sonriéndose maliciosamente.

Lo cierto era que todo aquello envolvía un misterio y se hacía necesario aclararlo para satisfacer la curiosidad pública.

Del hallazgo se dio cuenta al señor Alcalde, y en un cesto se trasladaron los restos humanos á la oficina de la guardia municipal, donde fueron examinados por el médico señor Estrafá, quien en un momento vino á deshacer todas nuestras ilusiones.

¡Qué lástima! ¡No había crimen: el misterio no parecía por ninguna parte!

El esqueleto ha debido pertenecer, dijo el señor Estrafá, á un médico ó á un estudiante de medicina.

¡Qué decepción la que sufrimos todos! Pero todavía no contentos con esto, había necesidad de saber quién enterró el esqueleto; por qué se ha escogido la calle de María Cristina para depositar los restos, y qué causas motivaron el enterramiento.

Este servicio se encomendó al cabo don Ricardo Fernández, y sus averiguaciones terminaron con la pequeñísima esperanza que quedaba.

Lo ocurrido no tenía importancia alguna. Hace mes y medio falleció en esta capital una señora, hermana de un distinguido médico residente hoy en la corte, á quien pertenecía el esqueleto. Los herederos se deshicieron pocos días después de los muebles y de otros varios objetos que en la casa se encontraron, habiéndose adquirido por una individuo que habita en la cuesta de la Alalaya, entre otras cosas, una maleta, en la que se encontró al fin á abrir con algunos huesos, y no queriendo tenerlos en su habitación mandó á enterrarlos á un hijo suyo y á otro chico, cargo que cumplió en el sitio que les pareció más apropiado de la calle de María Cristina y operación que fue vista por un niño de aquella vecindad, propalándose la noticia por todo el barrio.

Los huesos serán trasladados hoy al Osario de Ciriego, donde se depositarán.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARÍS

París 14 abril 1902.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

El Congreso de la paz

Acaban de terminarse en Mónaco las sesiones del undécimo Congreso universal de la paz.

La primera sesión ha sido presidida por el príncipe de Mónaco; es decir, ha sido honrada con la presencia de dicho soberano; pues, en realidad, ha presidido M. Gaston Moch, organizador del Congreso.

M. Olivier Rink, Gobernador del Principado, dio la bienvenida á los congresistas, y luego M. Moch pronunció un elocuente discurso recordando que este Congreso es el tercero que se reúne desde que existe una guerra impía, acaso la más detestable de cuantas ha registrado la Historia.

M. Gaston Moch saludó la memoria de los partidarios de la paz, muertos en el año, entre los cuales citó á Pi y Margall y Alonso de Beraza.

Como hecho reciente, que significa un gran paso en las ideas políticas, citó M. Moch el convenio de arbitraje firmado por España y la república americana.

Diferentes delegados hicieron después uso de la palabra para exponer el estado de las ideas pacíficas en sus respectivos países.

M. Feldhus, delegado alemán, declaró que la propaganda consigue en Alemania muchos adherentes. Mme. de Suttner, en nombre de Austria, se felicitó de que la Conferencia interparlamentaria de la paz haya de reunirse en Viena el próximo septiembre.

M. Frederic Bajer, en nombre de Dinamarca hizo constar que la idea pacífica se halla muy extendida en su patria, donde la asociación de la paz cuenta con 122 miembros del Parlamento (que sólo consta de 180 diputados).

M. Frederic Rassy habló en nombre de Francia y recordó las palabras pronunciadas en 1848 por el conde Sellon: «La idea pacífica hoy camina modestamente á pie por las calles; pero llegará un día en que irá en la carroza de príncipes y reyes».

De los acuerdos tomados en las diferentes sesiones del Congreso citaremos los siguientes: Libre cambio.—El Congreso estimando que el proteccionismo es una de las principales causas de disensiones internacionales, afirma de nuevo su simpatía por todos los esfuerzos que en favor del libre cambio se hagan y emite el voto de que el régimen del libre cambio se adopte igualmente con relación á las colonias.

Desarme.—El Congreso de la paz recordando las resoluciones tomadas en Glasgow relativa-

mente al derecho internacional y al desarme, estima que además deben estimularse todos los modos de acción moral, política, económica, que sirvan para detener la competencia de armamentos y reducidos de una manera decisiva.

Apelación á Inglaterra.—El Congreso dirige una suprema apelación al Gobierno de S. M. el rey de la Gran Bretaña, á fin de que, movido de buenos sentimientos de conciliación que le honrarían, abra negociaciones de paz con los representantes de las Repúblicas sudáfricanas y firme sin tardanza una paz justa y honorable; y á fin también de que, en el caso de que estas negociaciones no dieran resultado, consienta el Gobierno de S. M. en escuchar las proposiciones de potencias que obrando de conformidad con las disposiciones de la pacífica Convención de La Haya se ofrecieran á desempeñar el cometido de mediadoras, esforzándose en conciliar pretensiones opuestas y en apaciguar los resentimientos que pudieran haberse suscitado entre los estados en conflicto.

Questión armenia.—El XI Congreso universal de la paz, renovando los votos del IX y del X Congreso, pide inmediatamente á las potencias signatarias del tratado de Berlín que se reúnan en una conferencia oficial en La Haya para resolver la cuestión armenia por la aplicación del proyecto de reformas del mes de mayo de 1885. Y considerando que con el temer nuevas matanzas en la región de Sassum, ruega á las mismas potencias que envíen sus cónsules á Mish, trasladándolos de las ciudades más inmediatas, pues por solo la presencia de tréfitos oficiales europeos se impediría la repetición de los hechos sangrientos que promovieron la indignación del mundo.

En favor de los obreros.—El Congreso considerando que el partido socialista ha constituido recientemente un centro internacional para el estudio de los medios de mejorar en todos los países la situación de los trabajadores; considerando que este Centro acaba de expresar altamente su adhesión á los principios del partido pacífico; deseando por otra parte, permanecer en aljamiento de las luchas políticas, dirige sus vivas felicitaciones al Centro socialista internacional por razón de sus recientes declaraciones pacíficas.

P. N.

Instrucción pública

Remitidas á la Ordenación de Pagos las nóminas de todos los partidos de la provincia, correspondientes al mes de enero, se han recibido en la Intervención de Hacienda los libramientos de pago y nóminas de los partidos de Santander, Castro Urdiales, Reinos, Cabuéniga, Laredo, Villacarriedo y Ramales.

Dada la actividad que parece se viene ya desplegando en la Ordenación, es de suponer que en esta semana se reciban los libramientos para el pago del mes de febrero de las nóminas mandadas á Madrid.

Es de lamentar el poco entusiasmo que demuestran algunos habilitados en el cumplimiento de sus deberes.

Para evitar entorpecimientos y que el cierre de nóminas se haga con la regularidad que la ley determina, los secretarios de los Ayuntamientos extenderán una certificación en papel de oficio con el V.º B.º del Alcalde, de todos los ceses y tomas de posesión de maestros y dentro de las veinticuatro horas las remitirán al señor presidente de la Junta provincial de Instrucción pública.

Como á los maestros interesa en primer término, deben procurar que al tomar posesión ó cesar en una escuela se cumpla este requisito legal.

Los que por primera vez ingresen en nómina, remitirán si habilitado del partido los documentos siguientes: Copia literal del título administrativo en papel simple, reintegrado con un sello móvil, con el V.º B.º del Alcalde y sello de la Alcaldía; copia literal del título profesional y documento que acredite que tiene la edad que la ley determina.

Para conocimiento de los interesados, se hace constar que en la nómina, y de conformidad con lo dispuesto, solamente figuran por los conceptos de retribuciones, aumentos voluntarios, premios y gratificaciones de adultos, las cantidades que estuviesen ya fijadas y viesen disfrutando los Maestros en 31 de diciembre último.

En las instrucciones de la ordenación de pagos, fecha 12 de febrero y modelos mandados para la formación de las certificaciones que se previenen en el apartado 7.º de la real orden de 17 de enero último, se dice literalmente:

4.ª Situación en 31 de enero (4) En esta casilla se explicará si la escuela se sirve en propiedad, interinamente, como sustituto, etc.

TEATRO

Brillante promete ser la corta temporada de la Compañía de ópera, á juzgar por el resultado del abono que no puede ser más satisfactorio para la empresa. Casi todas las localidades principales están abonadas, lo cual garantiza que habrá tantos llenos como funciones.

La compañía, según la prensa de Asturias y los informes de amigos nuestros que la han oído, se compone de artistas muy notables, que agradarán seguramente al público de Santander. Por su parte la empresa se propone presentar las obras con toda la propiedad y lujo posibles, á cuyo efecto contribuirá el numeroso cuerpo de baile que viene con la compañía y los valentísimos profesores del Teatro Real de Madrid que formarán parte de la orquesta.

Uno de los mayores atractivos que ofrece la temporada, es el estreno en Santander de la hermosa ópera La Bohème, del maestro Puccini, que tantos deseos hay de conocer en esta capital.

Pasado mañana domingo dará esta compañía su última función en Gijón, saliendo inmediatamente para cumplir aquí su compromiso.

Oportunamente se anunciará el día del debut.

Dr. Corpas Castanedo, oculista

SAN FRANCISCO, 13 Consultas de diez á una mañana y gratis de ocho á nueve.

Accidente del trabajo

En la Casa de Socorro fueron curados ayer el jornalero Fernando Fuentes, de 36 años, que trabajando se produjo una contusión y varias heridas en la mano derecha, y Casimiro Setién, de 37 años, que en el taller de su propiedad se cayó una herida por desgarro en los dedos anular y meñique de la mano izquierda.

La guardia municipal denunció ayer á una niña de 13 años que rompió un paraguas, que se se hallaba expuesto en un comercio de la calle de la Blanca, cuyo hecho habiase repetido ya varias veces.

Llamamos la atención del señor Alcalde acerca

ca del abuso cometido por los contratistas de la obra del Palacio del Obispo, que han llenado de escombros la calle de Ruamayor. Desde cuando se permite constituir en depósito de escombros las vías públicas?

Caridad

Para la anciana Ramona Saiz Mantecón, hemos recibido ayer 2 pesetas de un caballero; 3 de la señora T. S., y 5 de un joven; y para el matrimonio que habita en Ruamenor 34 1.º, dos pesetas de la señora T. S.

El dueño de la casa número 38 de la calle de la Concepción nos ha manifestado que no ha sido echada de su boarillat persona alguna que la habitara. Por lo tanto, debe haberse padecido algún error en los informes que nos suministrara para la noticia de Caridad publicada ayer, referentes á esta casa desvalida.

Por otra parte, nos piden del caso recomendar á las autoridades que se cojan á esa desgraciada en la Casa de Caridad, pues para eso son los asilos benéficos sostenidos oficialmente.

Muñías

El señor Gobernador civil ha multado en 75 pesetas á dos individuos, por escándalo y falta á la decencia pública en la estación del ferrocarril del Norte á la salida de viejeros.

En la tienda Asilo, instalada en la calle de Madrid, fue agredida ayer mañana la anciana Rosario de la Hoz, dándole un fuerte golpe y produciéndola una contusión, que la fue curada en la Casa de Socorro.

El nuevo Mercado

Ayer quedó firmada la escritura por la Alcaldía y el contratista y dieron comienzo las obras del nuevo Mercado de la plaza de la Esperanza.

Las personas que deseen utilizar los servicios del pintor al óleo é iluminador de fotografías señor Meagide pueden dejar sus encargos en la Administración de este periódico.

Boda

Mañana sábado se celebrará en la iglesia de Peñacastillo el enlace de la bella y distinguida señorita Claudia Elizalde con el joven Secundino García.

Serán apadrinados por doña Aurora Elizalde, hermana de la novia, y don Jenaro García, hermano del novio.

Deseamos á la feliz pareja una eterna luna de miel.

Viajeros

Ha llegado á esta capital y ayer tuvimos el gusto de saludarle en nuestra redacción, el ilustrado periodista, director de El Oriente Montañés, de Castro Urdiales, nuestro estimado amigo don Eusebio Sertucha Hornozas.

Con verdadero sentimiento hemos sabido que ayer falleció en esta ciudad la virtuosa y respetable señora doña Eloisa del Castillo y Quintana, viuda de Pineda, madre de nuestros muy queridos amigos don Jesús y don Rafael Pineda.

Á éstos, con quien nos une entrañable afecto, enviamos sentidísimo pésame, que hacemos extensivo á todos los parientes de la finada señora.

Nuestro compañero en la prensa de Valladolid, el redactor de La Libertad, Mariano Presencia de la Peña, El Tío Caireles, ha sido nombrado apoderado del aplaudido matador de novillos Castor Ibarra, Cocherito de Bilbao.

Las empresas que deseen contratar á este diestro pueden dirigirse á aquí en Valladolid, calle del Rosario, número 8, segundo.

Vanguardia federal

Se convoca á los ciudadanos del distrito de la Constitución, para la junta que ha de celebrarse hoy viernes, á las ocho y treinta de la noche, en el Casino republicano, Ruamayor, 24, bajo.

Se ruega la más puntual asistencia. P. A.—El secretario, Luis de la Fuente.

Se convoca á los afiliados del distrito de la Catedral para una reunión que se ha de celebrar el sábado 19 de abril, á las ocho y media de la noche, en el local del Casino, Ruamayor, 24, bajo. Entendiendo las calles de Ruamenor, Ruamayor, Somorrostro, Pescadería, Escalinate, San Pedro, Alta, Cuesta del Hospital, Soiteiza, Carlos III, Antonio López, Arce Bodega, Castilla, Madrid, Marqués de la Herminia, Méndez Núñez, Navas de Tolosa, Naos y Rodríguez.

Se replica la mayor asistencia. Santander 18 de abril de 1902.—P. D: El vicepresidente, Manuel González.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, en sustitución á los licores. Pídase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomaxil» marca de fábrica registrada en Europa y América.

Marcas para hoy

Flamencos: A las 00:00 mañana y 0:23 noche. Bajamarcos: A las 6:15 mañana y 6:45 tarde.

Anuncio

En los días 2, 3 y 4 de mayo próximo se celebrará en la villa de Santillana feria de ganado vacuno, titulada de la Cruz, á la que han de concurrir necesariamente muchos ejemplares de todas clases, sobre todo en bueyes de labor y ganado de recría, teniendo en cuenta las muchas transacciones hechas en el año último, que llegaron á quinientas.

Se evitan siempre y se curan seguramente por método abortivo, en cuanto se notan, oprimiéndolos y friccionando después con Agua de Colonia Orive, la más higiénica y más barata del mundo. Frasco desde 3 rs. Farmacias y perfumerías. Por 16 ps. 4 litros pidiéndola á su autor.

Al Comercio

Se vende una tienda de comestibles, con existencias, situada en sitio céntrico de esta ciudad. Informarán, Cuesta del Hospital, 10, almacén

La Batalla

4, ATARAZANAS, 4 En esta sastrería se acaban de recibir Grandes novedades en trajes para niños.

AVISO

Ya se han recibido los últimos géneros para completar el grandioso surtido que esta temporada presentará á sus numerosos favorecedores el sastrero

JOSÉ MONTOYA

Blanca, 34, entresuelo, y Ribera, 15, principal

Sisniega Abillo, oculista CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10.

Huevos para incubar

De gallinas y gallos Andalices, Prat y Brahma: postura de 130 á 160 huevos: 3 pesetas docenas mixtos de las tres razas, incluyendo un año de raza pura.

Del Prat puro selecto, 5 pesetas docena. De pato, mixtos del país y Rouen, á 2 pesetas. Informes en esta administración.

REMITIDO

La ley de la fuerza

Con motivo de la prolongación de la línea del ferrocarril Cantábrico desde la villa de Cabezón de la Sal á Infesto (Asturias), parece ser que es un hecho el paso del tren por el centro de dicha villa.

Nada habría que extrañar si en honor á la verdad no hubiese otro sitio para la continuación de la línea, pero es el caso que el cruce por la villa puede hacerse sin necesidad de cruzar por el centro, pues sabido es que por el extremo del pueblo, ó sea entre éste y el de Carrejo, es el sitio indicado para el cruce del tren; no es esto capricho de un pueblo, es que lo indica así el sentido común; ni más ni menos.

La Compañía no es de tal parecer, y quiere llevar el ferrocarril casi en línea recta de Este á Oeste por el centro de la villa, dividiéndola en dos mitades, Sur y Norte, al cortar la carretera de Cabezón de la Sal á Reinos, perpendicularmente. Es decir, que por economizarse unas pesetas, cruzará el tren por el centro de un pueblo, de una villa de la importancia de Cabezón de la Sal.

Quedará, pues, la villa dividida en dos barrios, á los que denominaremos de «arriba y de abajo». En éste se halla la Casa Consistorial, parroquia, médico, botica, Juzgado, guardia civil, notaría, hospital, comercio, Correos y Telégrafos, escuelas y colegios. Y en el primero, cafeterías, giro mutuo y también escuelas y colegios.

Dicha línea férrea ha de ser de mucha importancia, no bajando, por tanto, de ocho los trenes que hagan el recorrido; y como quiera que más de cuatro han de llegar retrasados, retrasos que no tiene por qué enterarse la guardia, y así cerrar las portillas á las horas reglamentarias, de aquí que para trasladarse de uno á otro barrio habrá necesidad de llevar consigo una silla, á fin de esperar sentados el paso del tren, ó escribir á Lavilla para que establezca servicio telegráfico permanente entre los dos futuros barrios.

En resumen, no se debe consentir que una Compañía ferroviaria atropelle á un pueblo, nada más que porque sí.

Si Cabezón de la Sal no consigue su deseo, que no lo conseguirá, pues no cabe duda que reinará la ley de la fuerza, digan lo que quieran los Canalejas y compañeros mártires, parece ser que el Ayuntamiento en masa presentará la dimisión, y se encargará del Municipio el Nuncio de su Santidad ó el moro muza.

Francisco G. Rivero.

Cabezón de la Sal 15 de abril de 1902.

Frivolidades

CHARADA

Núm. 44

por Un Napolitano

Por primera dos tres, linda Mercedes, el cinco con tercera le tiraron primera, cuatro, dos á Nicomedes, á quien villanamente asesinaron.

COMPRESIDO

Núm. 43

por Taconicos

Esperanto Letra Nota Enfermedad

JEROGLÍFICO COMPRESIDO

por Victor

SOLUCIONES

Á LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

LA CHARADA

RETOCADO

AL COMPRESIDO

UN PAR DE ENCAJES DE PUNTO

BOLSAS

Table with columns for 'Día 16' and 'Día 17' listing various market items and their prices.

BARONA.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. MENÚ DE CORTÍA (Plaza Nueva). Pasa de el Sr. García Zúñiga. Teléfono n.º 306.

Las pastillas «Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías. (H. 2263 B.)

SE VENDE EN COLINDRES una finca de cerreo. Informarán en esta Administración.

Fábrica de mosaicos

Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas.

Deposito y venta de cemento portland, marca El Marfillo, lo mejor que hoy se recibe en esta capital.

Solares en venta.—Prado de Tantiñ

Se venden los terrenos llamados Prado Tantiñ y la Tejera, situados entre las calles del Río de la Pila, San Emeterio y Sevilla, urbanizados con arreglo al nuevo plano de población.

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Mata Aguirre. Compañía, 22; teléfono 322.

ANÍS UDALLA. UNA COPITA DESPUÉS DE LA COMIDA, ENTONA.

Maiz Danubio. Llegó vapor Plymouth. Dirigir los pedidos Guillermo Ylera, Muelle, 13.

Albums. Tarjetas postales, fantásticas, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Perro se vende uno de caza sabueso. Informarán en esta Administración.



VINOS TINTOS DE LA SOCIEDAD VINÍCOLA Bodegas Riojanas CENICERO.—RIOJA. Rioja Medoc (1895), 12 pesetas docena de botellas con casco.

A LOS ACCIONISTAS DE LA Compañía Cantábrica de Navegación

Se convoca a dichos señores accionistas a una Junta previa que tendrá lugar el sábado 19 del corriente, a las once de la mañana, en el local del Club de Regatas, para darles cuenta de muy importantes asuntos relacionados con la Compañía, por lo que se suplica la asistencia de todos.

Gran hotel-restaurant 'El Cuartelillo'

Único establecimiento frente a la Catedral. Cabierto desde 2 a 3 pesetas con adelanto. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una Frontón, cecero y economía PUENTE, NÚMERO 20. Plato del día: Entrecot a la bordellesa.

La Económica SOCIEDAD ECONÓMICA DE MOLINERÍA Y PANIFICACIÓN SISTEMA «SCHWEITZER».

El Consejo de esta Sociedad ha acordado pedir a los señores accionistas un tercer dividendo pasivo de diez por ciento sobre el capital suscrito, que deberá hacer efectivo del 1.º al 10 de mayo próximo, en el despacho del señor Director general, calle del Marfillo, número 2, con la presentación de las inscripciones.

COMPAÑIA CANTÁBRICA DE NAVEGACION

La Junta de gobierno ha acordado señalar para la continuación de la Junta general ordinaria que quedó en suspenso el día 14 de marzo próximo pasado, el día 23 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el local de la Compañía, Plaza Circular, 3.

Para personas delicadas BISCUIT

Confitería de Ramos, Beccad, 11.



Conferencia telegráfica de la madrugada

Después de aprobada el acta se leyó la comunicación notificando la muerte del Rey don Francisco de Asís, acordando que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

De Bélgica

La prensa de Lieja prosigue su campaña de censuras por los atropellos cometidos por las tropas.

Comentarios y censuras

En los pasillos del Congreso fue muy comentada y censurada unánimemente la forma anómala con que Vega Armijo levantó la sesión.

Muchos diputados de la mayoría se lamentaban de que no se hubiera hecho a la Cámara la consulta previa de si se levantaba la sesión.

También ha llamado la atención que el Presidente olvidase señalar el orden del

día para mañana, aunque después de levantada la de hoy, el marqués de la Vega de Armijo ordenó a los taquígrafos que consignaran en el Diario de Sesiones el orden del día para mañana.

El señor Suárez Inclán, como primer vicepresidente, decía que si le correspondía presidir mañana no pondrá a discusión ninguno de los dictámenes que figuran en el orden del día.

El señor Castellano y otros se proponen interpelar mañana sobre esta cuestión y promover un debate reglamentario, oponiéndose a que se discuta el orden del día.

Los republicanos se abstuvieron de entrar en el salón de sesiones. Sólo entró el señor Muro, quien abandonó los escaños antes de que comenzara.

El marqués de la Vega de Armijo dirá mañana que obedeció a un error ó un olvido involuntario el no señalar el orden del día antes de levantar la sesión.

Suplicatorios

La comisión que entiende en tres suplicatorios para procesar a los señores Lerroux y Soriano por su campaña contra el Banco de Valls se reunió, oyendo el informe de Lerroux, quien se extrañó de la conducta que contra él se sigue.

La comisión deliberó después, acordando acceder a los tres citados suplicatorios. Como el acuerdo no fue unánime, habrá voto particular.

La misma comisión accedió al suplicatorio para procesar al señor Blasco Ibáñez, formulándose también voto particular.

La comisión denegó el suplicatorio para procesar al señor Lombardero y los conservadores presentarán voto particular.

Consejo de ministros

Tres horas duró el Consejo de ministros, aprobándose los expedientes de Hacienda relativos al pliego de condiciones para la subasta para el suministro de papel y efectos timbrados; arriendo de un edificio para Delegación de Hacienda en Cáceres, y reglamento para la administración y cobranza de la contribución sobre utilidades y riqueza mobiliaria.

Se autorizó al general Weyler para la compra directa de materiales para la Comandancia de ingenieros de San Sebastián.

Se aprobó el expediente de Justicia sobre excepción de subasta para las obras en los edificios del Tribunal Supremo, Audiencia y Juzgados de Madrid.

Aprobáronse varias carreteras. La reedificación de un muro en el río Guadalete. La prolongación del muelle de Agaete, en Canarias.

Las bases del proyecto de reorganización de los servicios en el ministerio de Agricultura, inspiradas en un amplio sentido descentralizador.

El señor Moret manifestó que había dirigido una circular a los Gobernadores ordenando que formulen los Ayuntamientos su pensamiento respecto a la transformación del impuesto de consumos, a fin de reunir los datos necesarios para formar el proyecto anunciado en el programa ministerial.

Ocupáronse los ministros de las medidas necesarias a la mejor ejecución de la ley sobre el trabajo de las mujeres y los niños.

El señor Moret expuso con amplitud las noticias recibidas acerca de la cuestión de subsistencias, que preocupa con frecuencia al Gobierno.

Avisados los cónsules de los países productores, preparan lo necesario para acudir con eficacia a la solución del problema.

Estudiadas detenidamente las medidas que puedan adoptarse, se juzgó que lo

más eficaz será acudir a las Cortes en demanda de una autorización para suprimir ó rebajar temporalmente el derecho de importación de las carnes, vivas ó muertas.

El señor Sagasta manifestó que en nombre del Gobierno había dado a la Reina el pésame por la muerte del Rey don Francisco, a cuyo cadáver se le tributarán, cuando se halle en España, los honores que corresponden a su alta jerarquía.

Pésame

En Palacio se han recibido numerosos telegramas de pésame con motivo del fallecimiento de don Francisco de Asís. Los soberanos y jefes de Estado envían sentidos despachos a la Reina.

El de Mr. Loubet está redactado en términos afectuosísimos. Durante toda la tarde han concurrido a Palacio multitud de personas de todas las clases a inscribir su nombre en el álbum colocado al efecto.

Los diputados que se separan del grupo tetuanistas definirán su actitud parlamentaria interviniendo en el debate político el marqués de Mochales.

Comisión

Se ha constituido la comisión que ha de dictaminar en el proyecto creando el Instituto del Trabajo, nombrando presidente al señor Alvarado y secretario al señor Ballesteros.

El Correo publica un artículo lamentando la política financiera del Gobierno, considerándola equivocada.

Detalles del entierro

En la parroquia de Epinay se celebrará un funeral de corpore insepulto, y después en un vagón precintado y de incógnito será llevado el cadáver a Irún.

Es probable que las autoridades francesas tributen los mismos honores que tributaron al cadáver de la Reina Cristina. A la frontera irán a recibir el cadáver el marqués de Solomayor, una comisión de todas las clases, de etiqueta, y los representantes que designe el Gobierno.

En Irún se formará un tren especial que conduzca al cadáver y a la comisión especial al monasterio del Escorial. Al entierro asistirá, como notario mayor, el señor Montilla.

El ceremonial será idéntico al que se ejecutó con motivo del entierro de la Reina Cristina.

De ferrocarriles

El señor Canalejas reunió a los representantes de las compañías de ferrocarriles para formar la comisión ejecutiva de los ferrocarriles secundarios.

Después les habló de las tarifas, ofreciéndoles presentar en breve las nuevas rebajas en lo posible.

El Papa

De Roma telegrafan que el Papa bajó a la Basílica, recibiendo en ella a 7.000 peregrinos italianos, a quienes habló recordándoles la última encíclica. Fue aclamadísimo.

Por la muerte del Rey Francisco

Se ha ordenado a todos los Obispos de España que celebren solemnes horas fúnebres por el Rey Francisco de Asís. En las fiestas palatinas se suprimirán los bailes, quedando sólo las recepciones y banquetes.

A Oviedo

Ha marchado a Oviedo el diputado republicano don Melquiades Alvarez.

Más del Consejo

La nota de ampliación del Consejo dice que se habló del viaje a Manresa de los ministros de Agricultura e Instrucción Pública, deteniéndose en Zaragoza y Barcelona.

Se estudiaron los datos enviados por los Gobernadores y empresas de ferrocarriles, calculándose que vendrán a las fiestas de la coronación unos 100.000 forasteros, y como según los informes recogidos sólo podrán alojarse unos 50.000 entre fondas, casas de huéspedes y particulares, para evitar un conflicto el Gobierno habitará pabellones, tiendas de campaña y otros edificios para alojar a los restantes.

Se ocuparon también los ministros de la cuestión de subsistencias, acordando

arreglarlo lo mejor que se pueda. Respecto a la carne se presentará a las Cortes un proyecto conforme a lo indicado en la nota oficiosa.

Trataron de los honores que se harán al Rey Francisco, acordándose vaya el señor Montilla al Escorial a presenciar el entierro. Se le tributarán honores de Capitán general con mando en plaza.

El programa de festejos no se variará; únicamente, en vez del baile en Palacio, se celebrará una gran recepción.

Las fiestas se han retrasado; empezarán el 15 y terminarán el 22; las oficiales para empleados y estudiantes durarán del 15 al 19.

Las Cortes se suspenderán del 10 al 26, durante luego hasta primeros de julio. El día 30 del actual se presentarán en las Cortes los Presupuestos generales y después de la jura se presentarán y discutirán los proyectos de modificación de la ley Municipal y ley de Asociaciones.

También se ocuparon de los debates parlamentarios, acordando que hoy se discuta el proyecto de ley fiduciaria, reanudándose el sábado el debate político a ver si queda terminado.

Batalla entre gitanos. De Zaragoza dicen que ha habido una colisión sangrienta entre dos bandas de gitanos, blandiendo los cuchillos; resultando seis heridos graves, entre ellos una mujer, que ingresaron en el Hospital.

Tuvieron que intervenir para apaciguarlos un oficial de caballería y varios guardias sable en mano. También llegó el Gobernador.

Reverte

Reverte no torará el domingo en Madrid, por impedirlo las lesiones que sufrió en la cogida de Oporto. Enviará por correo certificado facultativo.

Agresión y suicidio

En San Roque un soldado llamado Juan Leal disparó sobre dos cabos. Después se suicidó.

Huelga

Dicen de París que se han declarado en huelga los cocheros de la Compañía Urbana.

Loubet

El Presidente de la República francesa embarcará el día 15 del próximo mes en Brest para San Petersburgo.

Los socialistas belgas

De Bruselas telegrafan que los socialistas formulan frecuentes protestas en la discusión de la revisión constitucional.

Luto

Según noticias de Sevilla, la Reina Amelia de Portugal no irá a las corridas de toros a causa del fallecimiento del Rey Francisco.

De París

Dicen de París que el Rey Francisco murió asistido de monseñor Lorenzelli, Nuncio del Papa. Hoy llegará a Epinay la Reina Isabel.

Noticias de Bruselas

El total de huelguistas en Bruselas es de 35.000. Las compañías ferroviarias han adoptado medidas económicas en vista de la disminución de los depósitos de carbón.

Se suspenderán los trenes de mercancías que no sean de completa necesidad. Continúan las manifestaciones en provincias, y se han cometido atentados aislados.

Una compañía de guardias cívicos ha declarado que no acudirá al llamamiento del Gobierno.

Nafragio

De Hamburgo dicen que en el naufragio de Sinemont perecieron ahogados 14.

Más del entierro

Dicen de París que el señor León y Castillo visitó a la infanta Isabel, acordando prescindir de toda manifestación oficial en el entierro.

El féretro se sacará del castillo en un furgón cerrado, sin coronas, seguido en un coche por el embaajador y otros de la familia y allegados, y en la estación se colocará en un furgón especial, en el que irá hasta la frontera.

Las comisiones esperarán en Hendaya. La Regente ha indicado a la Infanta Isabel que regrese lo antes posible.

Se desconocen las disposiciones de la Reina respecto al entierro. Mañana se hará el embalsamamiento y se expondrá el cuerpo en el castillo.

FOLLETON DE 'EL CANTÁBRICO' 67

Los caballeros de la noche POR PONSON DU TERRAIL

Desde el sitio que ocupaba, nuestro caballero distinguía una parte del paisaje que rodeaba el castillo moro.

Dejóse llevar de su contemplación, olvidando durante una hora sus ambiciosos sueños, para decirse que si la princesa era tan bella como el castillo y sus alrededores, bien dichoso sería el hombre que poseyera su amor. E involuntariamente volvió a pensar en la gitana.

—¡Muy hermosa era!... murmuró, y jamás mujer alguna me ha conmovido como aquella reina vestida de harapos. Su amor debe ser una cosa embriagadora para un hombre capaz de comprenderle y dividirse... mientras que yo...

Don Rodrigo iba sin duda a blasfemar otra vez, cuando los sonidos de una brillante orquesta resonaron debajo de la ventana. Era una serenata, galantería castellana que le dispensaba su huésped desconocida.

Los instrumentos eran, en su mayor parte, instrumentos de cuerda de perfecta armonía, y palpitaban bajo hábiles manos.

Primero la música fue brillante, animada, casi alegre como una danza moresca ó un bolero de arrieros y majas: en

seguida tomó un aire más grave como un canto de iglesia, un salmo entonado por las voces sordas de una comunidad de benedictinos, detrás de los vidrios de un claustro, entre la media noche y las dos de la mañana; en fin, las severas notas se endulzaron por grados, después se revistieron de un manto de melancolía tan soñadora y tan triste, que el corazón de mármol del caballero se agitó en su pecho y sintió que una lágrima obscurecía la pupila de sus negros ojos; después por último llegó un momento en que aquella música fue de tal modo punzante, que don Rodrigo experimentó un violento dolor, y llevó alternativamente su mano febril de su pecho a su frente.

Y la imagen de la gitana reapareció más seductora, más bella mil veces en su turbada memoria.

Entonces la infanta, de brazos de alabastro, su padre el sombrío Felipe II, aquella brillante guardia del rey que él mandaba, aquellos envidiosos cortesanos empeñados encarnizadamente en perderle, aquel hermano a quien amaba como a hijo, aquel niño perdido que era preciso encontrar para conquistarle un trono, todo lo que llenaba el alma y la mente de don Rodrigo se desvaneció y se borró... Sólo la gitana permaneció de pie con su embriagadora y orgullosa sonrisa en los labios, su mirada magnética, sus manos y sus pies de reina, su cabellera negra y rizada, que la imaginación de don Rodrigo se complació en desatar en caprichosas ondas para velar hombros deliciosos.

Y la música seguía resonando maga, encantadora, a cuya voz parecía que don Rodrigo se metamorfosaba poco a poco y perdía su salvaje humor. Por un momento, sin embargo, pareció querer des-

pertarse de aquel sueño, contra el cual protestaba su egoísmo y su orgullo; pero de repente abróse de par en par una puerta, apareció un moro y anunció: —¡La señora!

Y don Rodrigo, que se había levantado a medias, volvió a caer en su sillón, y exhaló un grito extraño, en el que se confundieron la alegría y el terror, la angustia y la locura, la desesperación del desengaño, y la embriaguez del sueño realizado por fin.

Una mujer deslumbrante de pedrerías, llevando vestidos de oro y seda, bajo los cuales su tez transparente tenía la blancura y el brillo de un mármol antiguo; una mujer tan bella como la puede soñar un poeta del desierto, más bella que ese ideal de los pintores, que no es sino color y materia, y al que falta la expresión; una mujer a cuyo lado hubieran palidecido todas las infantas de todas las Españas, las alemanas más vaporosas, las más frescas hijas de Francia, y la misma reina de Navarra, entró con paso lento y grave y se acercó a don Rodrigo, que se estremecía y temblaba sobre su sillón como una hoja que se agita al soplo del viento.

—¡Buenas noches, señor don Rodrigo, le dijo, os esperaba...

Hasta entonces el caballero había creído soñar... hasta entonces no había podido comprender que aquella sublime criatura que llevaba en sus cabellos más diamantes que los que el rey de España podía tener en sus arcaes, fuese aquella gitana vestida de oropeles que él había entrevisto dos días antes...

Pero aquella era la misma voz, y al inexplicable estremecimiento que ella le hizo experimentar al tocar su mano, don Rodrigo no dudó ya, y exclamó:

—¡La gitana!... ¡La gitana aquí!... —Ya ves, don Rodrigo, dijo ella con una dulzura fascinadora, que no soy una gitana vulgar, porque este palacio, esos servidores, este oro, estos diamantes son míos...

Don Rodrigo estaba mudo y pálido, y fijaba en ella una mirada de asombro. —Soy una princesa mora, don Rodrigo, continuó ella: una hija de los antiguos reyes, que aborrecía a la España, y que, no sabiendo ya cómo dañar a sus opresores, se había hecho jefe de bandidos para despojar a todos los españoles que cayeran en su poder...

Don Rodrigo hizo un gesto de repugnancia. —¡Oh! continuó diciendo ella, nada de lo que ves aquí, don Rodrigo, es el fruto de nuestras rapiñas. Nuestro botín servía para comprar y fabricar armas para vengarnos. Todo ese lujo que te rodea, todo lo que brilla a tus ojos, proviene de los tesoros de mis antepasados, y no ves de ellos más que una pequeña parte. Mira, don Rodrigo, ven a ver si desbaliando a hidalgos arruinados y artesanos llenos de deudas, si aun saqueando las gabetas del rey, podrías reunir en veinte años la mitad de mis riquezas.

Cogióle por la mano, y le llevó hacia la puerta del aposento por donde ella había entrado. Al contacto de aquella mano, a las misteriosas caricias de aquella voz, don Rodrigo, el robusto y el fuerte, el insensible y orgulloso, se estremeció y sintió vértigos. ¡Iria a ser vencido?

Aquella mujer, cuya voz era dulce y

persuasiva como una voz de niño, debía tener un encanto de atracción bien poderoso, porque don Rodrigo se dejó llevar sin resistencia a través de muchas salas no menos espléndidas que las que ya había recorrido, todas llenas de flores, de arbustos raros, de estatuas de mármol y bronce de maravilloso trabajo, teniendo aquí y allí trofeos de armas admirables de temple y de cincelado, divanes de ricas telas, mesas sobre las que se amontonaban confusamente copas de oro con finas esculturas, pebeteros ahiligranados, riquezas inapreciables que saltan entonces del buril de los plateros árabes, los más hábiles del universo.

Pero don Rodrigo estaba fascinado, y apenas vio todo esto.

La princesa se detuvo por fin en un pequeño gabinete cuya puerta cerró, después que nuestro héroe hubo entrado con ella.

Aquel gabinete era una maravilla; el lujo oriental y el lujo europeo se daban en él la mano con un gusto exquisito. Tesoros de elegancia estaban acumulados allí. Era un paraíso de Mahoma en miniatura, creado expresamente para una mujer, y que sólo una mujer podía habitar.

Allí, más todavía que en el resto del castillo, había flores, perfumes y frutos, el paisaje que se distinguía desde las ventanas era más rico, más fértil, más caprichoso que todo lo que don Rodrigo había visto durante su cena.

El lago murmuraba al pie, la brisa entraba y agitaba vagamente el follaje de los limoneros; dos bellas palomas de deslumbradora blancura, despertadas por la llegada de su ama que llevaba en la ma-

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUSIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for local and foreign subscriptions and advertising prices.

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information, including train schedules for various routes (e.g., Santander to Madrid, Bilbao) and ferry services.

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique, featuring a ship illustration and text about transatlantic routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for A. LOPEZ GUILLEN, an agent for insurance and real estate, including a table of insurance rates.

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO', describing its benefits for children and health.

Advertisement for 'Nodrizas' (nurses) offering services for child care.

Advertisement for 'Está Ud. sordo?' (Are you deaf?) regarding hearing aid services.

Advertisement for 'Foreign press office', a service for international news and correspondence.

Advertisement for 'La Agricultura Española' magazine, including subscription details and a list of articles.

Advertisement for 'PATO Y PATA' (Duck and Leg) food products.

Advertisement for 'Mesa de billar' (billiard table) for sale.

Advertisement for 'VERMOUTH TORINO LEGITIMO' wine.

Advertisement for 'PILDORAS BLANCARD' medicine.

Advertisement for 'ALUBIAS PARA SEMBRAR' (beans for sowing).

Advertisement for 'Se vende un piso' (house for sale) in the city.

Advertisement for 'Obsequio a nuestros lectores' (gift to our readers) related to the coronation of Alfonso XIII.

Advertisement for 'PURGACIONES' (purgatives) medicine.

Advertisement for 'Se alquila' (rental) of a room or office.

Advertisement for 'Se vende un juego de gabinetes' (cabinet set for sale).

Advertisement for 'Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Españoles' (synoptic chart of Spanish monarchs).

Advertisement for 'Solución Benedicto' (Benedictine solution) for various ailments.

Advertisement for 'Se vende un piso calle de Ruy-Mayor' (house for sale).

Advertisement for 'Se vende un juego de gabinetes' (cabinet set for sale).

Advertisement for 'TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO' (printing house).

Advertisement for 'Se vende un juego de gabinetes' (cabinet set for sale).

Advertisement for 'Se vende un juego de gabinetes' (cabinet set for sale).

Advertisement for 'SÁNDALO PIZA MIL PESETAS' (Santal Midy) medicine for urinary ailments.

Advertisement for 'Papel viejo, se vende por arrobas' (old paper for sale).

Advertisement for 'VINOS FINOS DE MESA Bodegas Franco-Españolas' (fine table wines).

Advertisement for 'Libros de agricultura' (agriculture books).

Large advertisement for 'Libros de agricultura' (agriculture books) with detailed descriptions of various titles.